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ΛΥΣΕΙΣ ΘΕΜΑΤΩΝ ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΩΝ ΙΙ,  20/7/2007 

Θέµα 1ο: (α) Οι περιθώριες συναρτήσεις πιθανότητας υπολογίζονται ως εξής: 
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Η δεσµευµένη συνάρτηση πιθανότητας είναι 
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Η καµπύλη παλινδρόµησης υπολογίζεται ως εξής 
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(β) Η συνδιακύµανση υπολογίζεται ως εξής: 

∑ ∑ ∑∑∑
= = ===

=
+

=
++

==
2

0

2

0

2

0

2

0

2

0
, 2

3
36

)133(
36

)12(),()(
y y yxx

YX
yyyxxyyxxyfXYE , 

∑ ∑
= =

=
+

==
2

0

2

0 3
4

6
)1()()(

x x
X

xxxxfXE , ∑ ∑
= =

=
+

==
2

0

2

0 6
7

12
)3()()(

y y
Y

yyyyfYE , 

18
1

6
7

3
4

2
3)()()(),( −=⋅−=−= YEXEXYEYXC . 

Ο συντελεστής συσχέτισης υπολογίζεται ως εξής: 
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Θέµα 2ο: (α) Η συνάρτηση πυκνότητας της διαφοράς YXW −=  δίνεται από την 
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Επειδή 1)( =xf X , 10 ≤≤ x  και 1)( =yfY , 10 ≤≤ y , η υπό το ολοκλήρωµα συνάρ-

τηση δεν είναι µηδέν όταν και οι δύο παράγοντες δεν είναι µηδέν δηλαδή για 

10 ≤+≤ yw  και 10 ≤≤ y  ή ισοδύναµα για wyw −≤≤− 1  και 10 ≤≤ y . Εποµένως 

αν 01 ≤≤− w , η υπό το ολοκλήρωµα συνάρτηση δεν είναι µηδέν για 1≤≤− yw  

ενώ αν 10 ≤≤ w , δεν είναι µηδέν για wy −≤≤ 10 . Έτσι παίρνουµε 

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

≤≤−=

≤≤−+=
=

∫
∫

−
−

10,1

01,1
)( 1

0

1

wwdy

wwdy
wf w

w
W  

οπότε 

||1)( wwfW −= ,  11 ≤≤− w .                                       (5µ) 

(β) Η συνάρτηση πυκνότητας του γινοµένου XYZ =  δίνεται από την 
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Εκτελώντας το µετασχηµατισµό 22 zyt −= , οπότε 22 zty +=  και 
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και επειδή (σύµφωνα µε το ολοκλήρωµα της τυποποιηµένης κανονικής) 
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Θέµα 3ο: (α) Έστω κΧ  το σφάλµα από τη στρογγύλευση του k-οστού αριθµού, 
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Τότε χρησιµοποιώντας την οµοιόµορφη κατανοµή στο ]2/1  ,2/1[−  παίρνουµε 
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Χρησιµοποιώντας το ΚΟΘ µε 
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(β) Χρησιµοποιώντας το ΚΟΘ µε 
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